Teabepäeva korraldamist toetab Euroopa Liit Eesti mesindusprogrammi 2020-2022 kaudu
Teabepäeva nimetus:  Jüri Kihelkonna Mesinduse Selts
Koht ja aeg: Jüri Kihelkonna Mesinduse Seltsi korraldusel toimub Veldi tee 1, Soodevahe küla, Rae vald, 28.10.20 algusega kell 18.30
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[bookmark: _gjdgxs]Kokkuvõte teemal: Meekäitlemise ruumid ja tehnika väiketootmiseks. Jätkusuutlik mesindamine ja looduslikud korjealad.
 

Nii nagu suurtootmises, peavad ka väiketootmises, ruumid kus toimib mee käitlemine, vastama  Toidu ja Veterinaarameti hügeeninõuetele. Vahe on selles, et suurtootmises  kasutatakse  ruune ainult mee käitlemiseks, väiketootmises siis kui tekib vajadus mett vurritada ja pakendada. Tuba peab olema muidugi piisavalt suur et mahutaks ära nii vajaliku tehnika kui ka töötlemist vajavad raamid. Kõik sõltub sellest, palju on mesilasperesid, kas 2..3 või 20..30.
Kusjuures Eestis loetakse  suurtootjaks mesinikku kelle hoole all on 150 ja rohkem mesilaspere. Ülejäänud kõik on justkui väiketootjad.
Tehnika sortamisel tuleb lähtuda ka mesilasperede arvust. Näiteks, kas piisab 3..4 raamisest vurrist, või tuleb osta 6...12 raamine.
Tumedad kärjed on tarvis vahaks sulatada. Milliseid töövahendeid kasutada? Ka sellele peale tuleb mõelda. Heledamad on tarvis ületalve hoida jahedas, kuivas, pimedas.
Kui mesinik soovib korjata õietolmu, suira, taruvaiku. Jälle vajab abivahendeid .
Muidugi tarutüüp ja raamimõõt. Väga edukalt saab mesindada ka ühes või mitmes kohas olevate mesilasperedega mis asuvad lamavtarudes. Kellel on soov erinevatel korjemaadel rännata, sobivad paremini korpustarud.



Lamavtarusid on raskem transportida. Korpuste puhul raamiks peab valima kas Eesti, Langstrothi, Farrari. Või siis mõne muu neljast, spetsiaalselt sinule sobiva. Muidugi sel puhul peab arvestama, et vahapõhja peab eritellimusel valmistada laskma. Või soetad endale kärjepõhja valmistamise aparatuuri.
Et ei tekiks mesilastel haudmehädasi ega noseemaprobleeme peab hügeen ja deso olema kõrgel tasemel.
Muidugi varrolesta ohjamine on omaette teema, Igaüks peab valima endale kõige sobilikuma tõrjemeetodi. Peaks aga valima sellise mille tagajärjel ei jää mesindussaadustesse inimese jaoks kahjulikke ravimijääke. 
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